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1. Обхват на плана 
 

1.1. Период от време и географска област 
 

Настоящият план се разработва за контролната дейност на Регионалната инспекция по 
околната среда и водите, гр. Монтана за 2014 г. 

Контролираните обекти попадащи в обхвата на РИОСВ – Монтана са разположени на 
територията на две области Монтана и Видин. 

Област Монтана е с обща площ от 3635 кв. км, което е 3,3 % от територията на 
Република България. Северна граница на областта е река Дунав, която е и държавна граница с 
Румъния. На югозапад областта граничи със Сърбия, на юг е ограничена от северните склонове 
на Стара планина. Съседна област в западна посока е Видин, в източна - област Враца и в южна 
посока - област София. От всичките 11 общини в областта 6 са с периферно, гранично 
положение и са с потенциал за осъществяване на трансгранично сътрудничество с общини от 
съседни страни – Сърбия и Румъния. Важно предимство на областта е свързано с 
местоположението й. През територията на областта минават два от европейските транспортни 
коридори - коридор № 4 (път Е 79) Видин-Монтана-Враца-София-Кулата (РП І-1) и коридор № 
7 (по крайбрежието на река Дунав). Пристанище Лом е второто по големина дунавско 
пристанище в България, като изградената инфраструктура до него осигурява най-късата 
директна сухоземна връзка (чрез второкласен път ІІ-81 през Старопланинския проход 
Петрохан), свързващ пристанище Лом с пристанище Солун.   Административно областта е 
разделена на единадесет общини: Берковица, Бойчиновци, Брусарци, Вършец, Вълчедръм, 
Георги Дамяново, Лом, Медковец, Монтана, Чипровци и Якимово.  

Индустриалният сектор се отличава с висока степен на концентрация в областния град 
Монтана и по-слаба в градовете Лом, Берковица и Вършец. В Отрасъл “Металолеене и 
производство на метални изделия. Производство на машини и оборудване, транспортни 
средства”  по- големи обекти са “Берг Монтана Фитинги” ООД, Монтана - производител на 
водопроводни части от бял чугун (ISO 9001), предприятията “Балкан” АД, Монтана - 
производство на метални изделия, машини и апарати (ISO 9001) и “Мир” АД, Монтана 
производител на ролки, гумено-лентови транспортьори, мачтови подемници, фирма “Крос” 
ООД, Монтана - производител на велосипеди. Най-голямото предприятие с традиционно 
производство на оловно-киселинни стартерни батерии е “Монбат” АД, Монтана (ISO 9001, ISO 
14001). На второ място по значение в областта е отрасъл “Производство на храни и напитки” - 
“Войнов и сие” СД, Монтана и “Милккомм” ООД, Лом - мляко и млечни продукти. 
Месопреработвателния подотрасъл е представен от “Мити 01” ЕООД, София – производствена 
база гр. Лом за малотрайни и трайни колбаси, “Лорелай” ООД и  “Монтком” ООД в гр. 
Монтана. Броят на фирмите от консервната промишленост е силно редуциран, като по 
значителен представител е “Компас” ООД, гр. Монтана, която произвежда месни и зеленчукови 
консерви за вътрешния и външния пазар. “Обст-инвест” ЕООД са хладилници в Берковица и 
Вършец за замразяване на плодове и зеленчуци. “Ломско пиво” АД гр. Лом  е производител на 
пиво (бира). В отрасъл “Производство на облекло и текстил най-големите производители са 
“Алмина” АД, Лом и “Май” АД, Монтана и по дребни производители са ТПК ”Кипра” и 
ЕТ”Чушкарчето”, Чипровци- производство на ръчно тъкани килими от естествени материали с 
характерни декоративни мотиви (чипровски килими). “Тримона” АД, Монтана е единственият 
производител на обувки. СД “Ава спорт и сие”, Монтана е производител на седалки за 
парапланери, делтапланери и запасни парашути. В “Производство на продукти от други 
неметални минерални суровини” най-големите производители в отрасъла са “Монолит” АД, 
Монтана и “Мрамор Беркстон” АД, Берковица - облицовъчни плочи от скални материали; 
“Монтпигмент” ЕООД , Монтана - неорганични пигменти по лиценз на Cast за оцветяване на 
керамични маси, емайли, порцелани, глазури, варови и циментови разтвори, каменинови и 
мозаечни плочи; “Електростарт” АД, Вършец - баластни устройства за луминесцентни, 
натриеви, живачни, металхалогенни лампи, трансформатори за малки мощности, компоненти за 
електрониката – високочестотни дросели, релета с магнитоуправляеми контакти; „ЗАИ” АД и 
„Примекс инженеринг” ЕООД, Берковица - производство на абразивни инструменти 
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  Област Видин се намира в северозападната част на България и обхваща площ от 3022 кв. 
км, което представлява 2.7% от територията на Република България.  Област Видин е входно - 
изходната врата на Република България за Европа и света. На север областта граничи с 
Република Румъния, на запад е в съседство с Република Сърбия, на юг е оградена от Стара 
планина, а на изток граничи с област Монтана. Северната ни граница - река Дунав, обуславя 
възможността за преки връзки с всички страни от Дунавския басейн.  През областта преминават 
два транс- европейски коридора - № 4 Крайова /Р. Румъния - Видин – София – Кулата/ и № 7 
Рейн- Майн - Дунав.    

Територията на областта включва 11 общини: Видин, Бойница, Брегово, Белоградчик, 
Грамада, Димово, Кула, Макреш, Ново село, Ружинци, Чупрене.  

Град Видин e най-големия промишлен център в област Видин. Отделни промишлени 
отрасли са застъпени и в градовете Белоградчик, Кула и Димово. В миналото най-развития 
отрасъл в област Видин беше в сферата на химическата промишленост – производство на 
автомобилни гуми, каучукови изделия и полиамидни влакна. В настоящия момент “Видахим” 
АД, гр. Видин работи с ограничен капацитет, произвеждайки гуми, а производството на 
полиамидни влакна е закрито. Производството на каучукови изделия е представено от две 
фирми с холандско участие в гр. Кула. Най- големия завод за производство на телефонни 
апарати и централи в община Белоградчик беше друг структороопределящ фактор за 
икономическото развитие на областта. Към настоящия момент това производство е силно 
ограничено и е съсредоточено предимно в частни фирми. Друг добре развит отрасъл в миналото 
бе леката промишленост, които към момента е представен в най-голяма степен от малки 
шивашки и хранително-вкусови предеприятия. Състоянието на отделните общини в региона се 
характеризира с неравномерно разпределение на стопанските субекти.  
 

Седалище и териториален обхват на РИОСВ - Монтана  
Териториален обхват 

Седалище/ 
Численост на 

РИОСВ 

Област с 
административен 

център 

Население 
на областта 

(бр.) 
Общини 

Население 
на 

общината 
(бр.) 

Площ 
на 

общината 
кв. км 

Берковица 18 205 464.9 
Бойчиновци 8 919 306.4 

Брусарци 4 850 194.5 
Вълчедръм 9 534 428.2 

Вършец 7 933 240 
Георги 

Дамяново 2 634 298 

Лом 27 476 323.89 
Медковец 3 816 188 
Монтана 52 520 647.6 
Чипровци 3 527 286.5 

Монтана 
129 населени 

места 
143 662 

Якимово 4 248 222 
Белоградчик 6 424 411 

Бойница 1 218 165.7 
Брегово 5 346 180 
Видин 61 416 501.301 

Грамада 1 921 184.443 
Димово 6 285 402.347 

Кула 4 487 280 
Макреш 1 501 229 

Ново село 2 831 111 
Ружинци 4 160 232 

РИОСВ – 
Монтана 

гр. Монтана 
3600 

Ул. „Юлиус 
Ирасек” № 4 
Численост:  

30 бр. 

Видин 
142 населени 

места 
97 546 

Чупрене 1 957 330 
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На контролирана от РИОСВ – Монтана територията попадат 38 защитени територии, 
обявени по реда на Закона за защитените територии – 2 Резервата (Р) – „Горната кория” и 
„Чупрене” и един Поддържан резерват (ПР) – „Ибиша”, част от Природен парк (ПП) 
„Врачански Балкан”, 21 Защитени местности (ЗМ) и 13 Природни забележителности (ПЗ), както 
на територията на област Монтана са разположени 22 защитени територии, а на територията на 
област Видин - 16 защитени територии 

38 са защитени зони от мрежата Натура 2000, попадащи в  контролирана от РИОСВ – 
Монтана територията, от които 9 броя по Директивата 79/409 за опазване на дивите птици и 29 
броя по Директива 92/43 за опазване на природните местообитания. 
          На територията на РИОСВ – Монтана на контрол подлежат около 1122 обекта, в които се 
осъществява производствена, добивна, търговска и други дейности. Преобладаващата част  от 
тези обекти (80 – 90 %) е разположена в големите градове, които са и областни или общински 
центрове (Монтана, Видин, Лом, Берковица, Вършец, Белоградчик, Кула и др.). по-голяма част 
от промишлените обекти са ситуирани в обособени за целта промишлени зони, отстоящи на 
достатъчно отстояние от жилищни зони и други обекти подлежащи на здравна защита. 
         По отношение на устройственото планиране следва да се отбележи, че след 2004 г. само 
община Видин  и град Видин имат изготвени и одобрени общи устройствени планове (ОУП). 
 

1.2. Задачи, компетенции и задължения на РИОСВ – Монтана., 
организацишонна структура 

 
Регионалните инспекции по околната среда и водите са административни структури 

към министъра на околната среда и водите, осигуряващи провеждането на държавната политика 
по опазване на околната среда на регионално равнище. Задачите, компетенциите и 
задълженията на РИОСВ – Монтана се определят, съгласно Правилника за устройството и 
дейността на РИОСВ. 

При провеждане на своята дейност РИОСВ има регулиращи, информационни и 
контролни функции. 

Администрацията на РИОСВ е обща и специализирана. 
Общата администрация на РИОСВ осигурява:  

 деловодното обслужване и архивирането на документацията  
 своевременното събиране на дължимите вземания на РИОСВ; 
 кадровото обслужване и финансово-счетоводни дейности 
 организиране дейността по административно обслужване на юридически и 

физически лица на принципа "едно гише"; 
 организиране и провеждане на територията на РИОСВ кампании за повишаване 

на общественото съзнание и култура в областта на околната среда и подпомага 
провеждането на местно ниво на национални кампании в тази област; 

Компетенциите на специализираната администрация са свързани със: 
 процедиране по ЕО и ОВОС и/или по оценка за съвместимостта (ОС) с предмета 

и целите на опазване на защитените зони; 
 опазване на въздуха, водите и почвите от замърсяване и увреждане; 
 предотвратяване и ограничаване на промишленото замърсяване; 
 екологосъобразно управление на отпадъците; 
 управление на опасни химични вещества и смеси и предотвратяване на големи 

аварии с опасни вещества; 
 опазване на елементите на Националната екологична мрежа, биологичното 

разнообразие и генетично модифицирани организми, както и устойчивото 
използване на биологични ресурси; 

 изготвяне и предоставяне на информация за състоянието на околната среда 
съгласно изискванията на ЗООС; 

 поддържане и управление на локални информационни масиви и бази данни за 
състоянието на околната среда; 
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При осъществяване на контролните си функции, РИОСВ - Монтана извършва 
превантивен, текущ и последващ контрол, свързан с прилагането на нормативните актове, 
регламентиращи качеството на компонентите на околната среда и факторите, които и 
въздействат. Функциите по превантивен контрол се осъществяват съобразно законовите и 
подзаконовите нормативни актове, включително и чрез издаване на решения, становища, 
преценки, уведомителни писма, регистрационни документи, разрешения, съгласуване на 
планове и др. 

При осъществяване на функциите по текущия и последващ контрол РИОСВ - Монтана 
извършва проверки, наблюдения и възлага извършване на измервания от лабораториите към 
ИАОС в изпълнение на произтичащите от законовите и подзаконовите нормативни актове 
задачи. 

При осъществяване на регулиращите функции, РИОСВ – Монатна разработва или 
участва в разработването на документи, или провежда дейности, свързани с политиката на 
държавата в областта на опазването на околната среда. 

При осъществяване на информационните си функции, РИОСВ – Монтана извършва 
дейности свързани с предоставяне на информация на обществеността в областта на околната 
среда; предоставяне на информация на средствата за масово осведомяване в областта на 
околната среда, както и повишаване на общественото съзнание и култура в областта на 
околната среда. 
 

1.3.Национални политики, приоритети и законодателство 
 

Министерството на околната среда и водите осъществява държавната политика по 
опазване на околната среда. Поети са редица ангажименти с цел да се гарантира пълното 
прилагане на всички екологични задължения към ЕС. Тези ангажименти са свързани с огромни 
инвестиции в екологична инфраструктура, както в публичния, така и в частния сектор. С 
изпълнението на тези ангажименти ще се разрешат редица въпроси по отношение на 
замърсяване на въздуха в градовете, достигане на добро качество на водните басейни, опазване 
на богатото биологично разнообразие на страната. Освен това, България е поела ангажимент да 
подпомогне международните усилия за разрешаването на значителни глобални проблеми като 
изменението на климата, озоновия слой, опустиняването и деградацията на земите и почвите.  

Екологичното законодателство е динамично и в много закони и подзаконови нормативни 
документи има промени през 2012 г. 

РИОСВ осигурява провеждането на държавната политика по опазване на околната среда 
на регионално равнище. Контролната дейност е насочена към практическото прилагане на 
новоприетото законодателство по управление на отпадъците,  в т.ч. закриване на  депа, 
неотговарящи на нормативните изисквания; осигуряване на достатъчен капацитет за 
екологосъобразно третиране на отпадъците, образувани на територията на област Монтана и 
област Видин; прилагане на принципите “замърсителят плаща” и “отговорност на 
производителя”; поетапно въвеждане на системи за разделно събиране на отпадъците и 
изпълнение на количествените цели за рециклиране и оползотворяване на масово 
разпространените отпадъци; поетапно намаляване на количествата отпадъци предназначени за 
депониране и контрол на инсталации и съоръжения за третиране на отпадъци. 

През 2014 г. ще продължи контрола на фирми, извършващи дейност по съхраняване и 
предварително третиране  на отпадъци от метални опаковки, ОЧЦМ, ИУМПС, ИУЕЕО и НУБА 
на площадки, намиращи се на територията на РИОСВ - Монтана във връзка с новите 
изисквания към площадките за третиране на отпадъци и към разрешителния режим по ЗУО. 

Засилен ще бъде и  контрола на лицата, чиято дейност е свързана с образуване, събиране, 
транспортиране и третиране на битови, производствени и опасни отпадъци по изпълнения на 
задълженията им за водене на отчетност по реда на Наредба № 2 от 22 януари 2013 г. за реда и 
образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за 
водене на публични регистри.  

Планиран е и контрол на правилното начисляване и превеждане в срок на отчисленията 
по чл. 60 и чл. 64 от ЗУО. 
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През 2012 г. бяха извършени промени в Закона за опазване на околната среда по 
отношение на разпоредби в глава шеста „Екологична оценка и оценка на въздействието върху 
околната среда”. Въведен е 5-годишен срок на правно действие за издадените решения, с които 
е преценено да не се извършва ОВОС, от което произтичат и задължения за контрол - чл. 93, ал. 
7 от ЗООС. 

Завишаването на броя проверки в плана за контролната дейност през 2014 г. сравнение с 
плана за 2013 г. се дължи именно на контрола по отношение на издадените решения с 
изтичащ/изтекъл 5-годишен срок. 

Съгласно промените в раздел І „Предотвратяване на големи аварии” от глава седма на 
ЗООС  се издава разрешително само за изграждането и експлоатацията на ново и 
експлоатацията на действащо предприятие и/или съоръжение, класифицирано като 
"предприятие и/или съоръжение с висок рисков потенциал". На територията на РИОСВ- 
Монтана има два обекта с издадено разрешително по смисъла на чл. 104, ал. 1  от ЗООС. 
Условията в издадените разшителни се контролират от междуведемоствена комисия. 

По отношение на предприятиата с нисък рисков потенциал от промените в разпоредбите 
произтича задължението на оператора да разработва и прилага Политика за предотвратяване на 
големи аварии, като операторът изготвя доклад за прилагането на политиката и го предоставя 
на съответната РИОСВ.  Задължението на съответната РИОСВ е да предоставя електронно 
копие на доклада на териториалните и регионалните структури на Министерството на околната 
среда и водите, Министерството на вътрешните работи и оправомощени представители на 
Изпълнителна агенция "Главна инспекция по труда" и кметовете на общините.  
 

2.Околна среда, дейности и инсталации 
 

  2.1. Състояние на околната среда – екологични проблеми в района 
 
В региона се реализират 2 общински програми за подобряване качеството на 

атмосферния въздух, целящи привеждането на замърсителите с наднормени стойности в 
нормите за имисиите за населените места – Монтана и Видин.  
            По-голямата част от общините в региона имат добър статус на атмосферния въздух.  
 Основни замърсители по отношение на компонент „въздух“ на контролираната от 
РИОСВ – Монтана територия се явяват големите горивни и производствени инсталации. 

Замърсяването на атмосферния въздух с финни прахови частици 10 (ФПЧ10) все още е 
проблем за качеството на атмосферния въздух през зимния сезон в градовете Видин и Монтана. 

За община Монтана и за община Видин са разработени програми по чл. 27,ал. 1 от 
ЗЧАВ. РИОСВ- Монтана следи за изпълнението на мерките посочени в съответните програми 
на общините, както и за актуализация на програмите. В останалите райони, в които качеството 
на въздуха не е нарушено, общините предприемат мерки за запазване на КАВ, чрез изпълнение 
на програми за опазване на околната среда (по чл. 79 от Закона за опазване на околната среда), 
спазване на разпоредбите и изискванията на действащото екологично законодателство. 

През 2013 г. въз основа проведен контролен мониторинг са установени превишения на 
НДЕ в обектите, формиращи емисии, на „РУА Фабрика за метали” ООД, гр. Лом; „Випом” АД, 
гр. Видин; „БКС Бъдинстрой” АД, гр. Видин, както и от обект на  „Фаустина груп” ЕАД, гр. 
Враца въз основа на представени резултати от собствени периодични измервания.   

Един от акцентите на контролната дейност до настоящия момент е да се осигури 
спазването на нормативните изисквания от предприятията, притежаващи комплексни 
разрешителни. Това се гарантира чрез извършване на собствени периодични /СПИ/ или 
непрекъснати измервания на отделяните организирани емисии на замърсителите на въздуха, 
както и с определена периодичност извършване на собствен мониторинг на емисиите на 
замърсители в повърхностните и подземните води и в почвите. Прилагат се мерки за 
управление на отпадъците, формирани от дейността на съответните инсталации, при спазване 
принципа на разделното събиране и рециклиране на отпадъците. 

В 16 броя общини от област Монтана и област Видин не е въведено разделно събиране 
на отпадъци от опаковки, като десет от тях са с население под 5000 жители. От страна на 



 8 

всички общини, в които не е въведено разделно събиране са предприети действия за сключване 
на договори с организациите по оползатворяване на отпадъци от опаковки. По икономически 
причини организациите  отказват да сключват договори, или поставят непосилни за изпълнение 
от общината условия. 

Не е въведено разделно събиране на хартия и картон, метали, пластмаси, стъкло, НУБА, 
ИУМПС и ИУЕООЕ в по- голяма част от общините, тъй като нямат сключени договори с 
организации по оползотворяване или с лица притежаващи документи за тази дейност. 

До настоящия момент не е изградено регионалното депо за битови отпадъци в м. Козя 
гърбина/Рамова Ливада, землището на с. Жеглица, което ще обслужва населението от регион 
Видин. 

В експлоатация са 4 бр. общински депа за битови отпадъци, които не отговарят на 
изискванията на Наредба №6/2013 г. за условията и експлоатацията за изграждане и 
експлоатаци на депа и на други съоръжения и инсталации за оползотворяване и обезвреждане 
на отпадъци. Общинските депа ще бъдат закрити след изграждане и въвеждане в експлоатация 
на регионалното депо за регион Видин. 

В контролираните от РИОСВ Монтана области няма изградени съоръжения за 
компостиране и съоръжения за третиране на строителни отпадъци. 

През последните години все повече се наблюдава тенденция за намаляване на 
замърсяването на земите и почвите.  

Въведени са дейности, водещи до намаляване деградацията на земите и почвите, чрез 
ограничено използване на пестициди и торове в земеделието и реализиране на програми за 
екологично земеделие и животновъдство. Същото способства за ограничаване на емисиите във 
въздуха и водите при прилагането на добри земеделски практики, както и до ефективно 
управление на отпадъците. 

РИОСВ - Монтана, съвместно с РЛ – Монтана провежда мониторинг на отпадъчни води 
от обекти, формиращи емисии на приоритетни и приоритетно опасни вещества и специфични 
замърсители по списъците на обектите за съответната година, утвърждени от Министъра на 
околната среда и водите. Резултатите от изпитване на отпадъчни води от обектите се въвеждат 
в Информационната система за разрешителни и мониторинг при управление на водите. 

   При управление на водния цикъл, агломерации с над 10 000 еквивалентни жители, 
попадащи в обхвата на Директива 91/271/ЕЕС относно пречистване на отпадъчни води от 
населените места на територията, контролирана от РИОСВ – Монтана са пет броя такива. 
Изградената градска пречиствателна станция за отпадни води (ГПСОВ) в гр. Монтана, е 
пусната в експлоатация в края на 2009 г., а през 2013 г. е въведена в експлоатация ПСОВ – 
Вършец. Изградена е и въведена в експлоатация през 2013 г. и ПСОВ с. Расово (1700 еж). В 
процес на изграждане е ПСОВ в гр. Димово и доизграждане на канализационната система на 
града. В град Видин се извършват строително-монтажни работи по водопровоната и 
канализационна системи на града и впоследствие изграждане на ПСОВ. 

Основен проблем при опазване на водите в района на инспекцията са: 
• Неизградените канализационни системи (канализационни мрежи с ПСОВ) на населени места с 
над 10000 еж – Лом, Берковица и Видин, които заустват непречистени отпадъчни води в 
повърхностни водни обекти; 
• Неизградени или лошо работещи пречиствателни съоръжения за отпадъчни води, както през 
2013 г. въз основа на резултати от изпитване са установени превишения на индивидуалните 
емисионни ограничения за заустване на отпадъчни води от обекти на „Ломско пиво”АД, гр. 
Лом; „България Флуорит” ЕООД, гр. София, „Монбат” АД, гр. София; „Гипс” АД, с. Кошава. 

 Прилагат се превантивни мерки при реализирането на инвестиционните предложения 
чрез провеждането на процедури по оценка на въздействие върху околната среда, процедури по 
екологична оценка на планове и програми , както и процедури по оценка за съвместимостта им 
с предмета и целите на опазване на защитените зони.  

Следствие на предприетите от инспекцията мерки в региона няма случаи на палежи на 
стърнища през изтеклата година.  
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Извършени са периодични проверки на вековните дървета, попадащи в териториалния 
обхват на РИОСВ – Монтана, за което са предприети необходимите мерки за поддържането им 
в добро общо състояние.  

През 2013 г. e обявена нова защитена територия за опазване на целеви растителни 
видове по проект „Пилотна мрежа от малки защитени територии за опазване на растенията в 
България чрез прилагане на модела на растителните микрорезервати” по програмата на ЕС за 
околна среда Life+”– защитена местност (ЗМ) „Находище на ружевидна поветица”, земл. на с. 
Ново село.  

Прилагането на мерки за предотвратяване, намаляване или, където е възможно, 
прекратяване на значителните вредни въздействия върху околната среда, ще способстват за 
осигуряване на по-добър живот на българските граждани и изграждане на образа на България 
като надежден партньор, който има своя принос в укрепването и развитието на Европейския 
съюз.  

   2.2 Контролирани  дейности 
 
Контролната дейност при налагане на законодателството в областта на опазване на 

околната среда се осъществява чрез извършване на превантивен, текущ и последващ контрол, в 
съответствие с изискванията, регламентирани в ЗООС и специализираните /секторни/ закони.  

 
  2.3. Контролирани инсталации 
 
Инсталациите с издадени комплексни разрешителни на територията РИОСВ – Монтана 

са следните: 
- ТЕЦ към „Видахим” АД, гр. Видин – висок рисков потенциал с планирани 2 проверки 

през 2014 г. 
 - Сгуроотвал към „„Видахим” АД, гр. Видин – висок рисков потенциал с планирани 2 
проверки през 2014 г. 

- «Монбат» АД – производствена база гр. Монтана - висок рисков потенциал с 
планирани 2 проверки през 2014 г. 

- «Берг монтана фитинги» ЕАД, гр. Монтана - висок рисков потенциал с планирани 2 
проверки през 2014 г. 

- «Регионално депо за неопасни отпадъци – Монтана - висок рисков потенциал с 
планирани 2 проверки през 2014 г. 

- «Булгарплод – София» АД – отглеждане на птици (бройлери) - среден рисков 
потенциал с планирана 1 проверка през 2014 г. 

- «Стройкерамика» ООД, гр. Монтана – нисък рисков потенциал с планирана 1 проверка 
през 2014 г. 

- «Игал» ООД, гр. София – център за отглеждане на птици с. Вълчек, общ. Макреш - 
нисък рисков потенциал с планирана 1 проверка през 2014 г. 

- «Фаустина груп» ООД, гр. Враца – производство на рафинирано слънчогледово масло и 
биодизел с. Д-р Йосифово, общ. Монтана - нисък рисков потенциал с планирана 1 проверка 
през 2014 г. 

- Регионално депо за неопасни отпадъци за общините Видин, Белоградчик, Бойница, 
Брегово, Грамада, Димово, Кула, Макреш, Ново село, Ружинци и Чупрене, в процес на 
изграждане - нисък рисков потенциал с планирана 1 проверка през 2014 г. 

 
С издадено комплексно разрешително е и един обект, които не е в експлоатация: 

- «Екопроекти» ЕАД, гр. Димово – производство на производство на рафинирано 
слънчогледово масло и биодизел производство на рафинирано слънчогледово масло и биодизел. 
Обекта е изведен от експлоатация през 2010 г. и през 2014 не е планирана проверка. 

 СЕВЕЗО обекти: 
- Складова база „Ливадски дол”, гр. Монтана, към „Видекс” АД, гр. София – съхранение 

на взривни вещества за граждански цели – висок рисков потенциал. Планирана 1 брой проверка 
през 2014 г. 
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- Завод „Миджур” с. Горни Лом, общ. Чупрене, към „Видекс” АД, гр. София – 
утилизация на боеприпаси и производство на взривни вещества за граждански цели – висок 
рисков потенциал. Планирана 1 брой проверка през 2014 г. 

- Петролен терминал към „ОМВ – България” гр. Видин – съхранение на дизелово гориво 
– нисък рисков потенциал. През 2014 г. не е планиран обект за контрол, поради факта, че същия 
е проверен през 2013 г. 

 
              2.3.1 Въздействие върху околната среда и изпълнение 

 
Контролът по отношение на въздействието върху околната среда на контролираните 

дейности се провежда за: 
1. съответствието с нормативните изисквания на качествата на компонентите и 

факторите на околната среда и регистрираните в тях изменения; 
 2. действия или бездействия на органи или лица, които могат да доведат или довеждат 

до замърсяване или увреждане на околната среда;  
 3. изпълнението на условията в решенията по ОВОС, комплексните разрешителни, 

разрешения за дейности с отпадъци, както и на условията и изискванията на издадените по 
реда на Закона за водите разрешителни за заустване на отпадъчни води; 

 4. изпълнението на мерките, посочени в становищата по екологични оценки на планове 
и програми; 

 5. управлението на опасни химични вещества и смеси, в т. ч. и на разрешителните по 
чл. 104 ЗООС; 

6. разработване, участие в разработването, съгласуване и/или изпълнение на стратегии и 
програми в областта на опазване на околната среда.  
 Към настоящия момент на територията на РИОСВ – Монтана се намират: 

- един стационарен пункт, а именно „РИОСВ – Монтана”. Той се определя като градски 
фонов и е позициониран на адрес: гр. Монтана, ул. „Юлиус Ирасек” №4. Същият се обслужва 
от Регионална лаборатория – Монтана и работи всеки работен ден за мониторинг на качеството 
на атмосферния въздух с ръчно пробовземане и последващ лабораторен анализ. 
Контролираните замърсители са: „серен диоксид”, „азотен диоксид”, „ФПЧ10” и „никел”; 

- една автоматично-измервателна станция (АИС) в гр. Видин. 
Автоматичната станция (АИС) работи в непрекъснат режим на работа (24 часа), като 

данните за КАВ от нея постъпват в реално време в съответния регионалнен диспечерски пункт 
и в централния диспечерски пункт в ИАОС София – Национална база данни. На електронната 
страница на Изпълнителна агенция по околна среда се публикуват ежедневни бюлетини за 
състоянието на въздуха в цялата ни страна. 
 
                2.3.2. Съответствие със законодателството 

 
Проверките се извършват по документи и чрез посещения на място, като с това се цели:  
1. интегрирано предотвратяване и контрол на замърсяването на околната среда; 
2. недопускане експлоатацията  на обектите/дейности без необходими разрешителни; 
3. проверка  на изпълнението на условията в съответното разрешително; 
4. преразглеждане и актуализиране на съответното разрешително.  
За контролираните инсталации честотата на провежданите проверки се регулирана 

нормативно чрез  екологичното законодателство и в съответните разрешителни. От друга 
страна, честотата на проверките се определя от следните критерии: 

 потенциална възможност или опасност от замърсяване, предизвикана от 
обекта/дейността; 
 отрасъла или вида на обекта/дейността; 
 наличието на система за управление на  околната среда (EMAS, ISO 14001 или 
друга система, интегрирана в общата система за управление на предприятието); 
  констатираните нарушения на оператора и  поведението му, относно наложените 
административно-наказателни мерки; 
 броя на жалбите срещу определен обект/дейност; 
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 географската зона и годишният сезон; 
 резултатите от собствения мониторинг на оператора; 
 промяна в екологичното законодателство; 
 информация за технологичните промени, която е получена от оператора и др. 

 
 

3.Изпълнение на плана за преходната година 
 
              3.1. Общите и специфични цели, които е трябвало да постигнем 
 
Общите цели на контролната дейност на РИОСВ – Монтана обхващат осъществяване на 

контролни проверки на всички обекти, подлежащи на контрол по компоненти и фактори на 
околната среда. 
 В изпълнение на специфичните цели и приоритетите заложени в плана за контрол за 
2013 г. и във връзка с контролната дейност в съответствие с изискванията на Наредба № 7/2003 
г. за норми за допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в атмосферния 
въздух в резултат на употребата на разтворители в регистъра на РИОСВ – Монтана са 
регистрирани 26 обекта. 
 Специфична цел през 2013 г. бе и намаляване на имисионното натоварване на приземния 
въздушен слой от битовия сектор чрез реализиране на мерките, заложени в плановете за 
действие на общинските програми във Видин и Монтана. 
 Работи се и за намаляване замърсяването на атмосферния въздух с озоноразрушаващи 
вещества и флуорирани парникови газове, а също и за намаляване на шумовите нива, излъчвани 
в околната среда от различни производствени дейности. 

Специфичните цели са идентифициране на обекти/дейности/инсталации, за които не се 
постига съответствие с екологичното законодателство, и в тази връзка упражняване на засилен 
контрол от страна на РИОСВ – Монтана с последващи административно наказателни мерки.  

 
   3.2. Изходна информация, резултати 
 
В плана за контролната дейност на РИОСВ – Монтана през 2013 г. са заложени следните 

проверки по компоненти и фактори на околната среда: въздух – 91 бр.; води -115 бр.; почви 64 
бр.; биологично разнообразие, ЗТ, ЗЗ, ЗЛР и ГМО – 163 бр.; шум – 11 бр.; химикали – 74 бр.; 
комплексни разрешителни – 14 бр.; ОВОС и ЕО – 26 бр.; по чл. 104 от ЗООС – 2 бр.; отпадъци – 
215 броя, екологична отговорност – 9 бр.; 

Извършени са проверки по компоненти и фактори на околната среда през 2013 г., както 
следва: въздух – 88 бр.; води -111 бр.; почви 59 бр.; биологично разнообразие 163 бр.; шум – 11 
бр.; химикали – 37 бр.; комплексни разрешителни – 14 бр.; ОВОС и ЕО – 24 бр.; по чл. 104 от 
ЗООС – 2 бр.; отпадъци – 169 броя, екологична отговорност – 9 бр.; 

   
                        3.3. Оценка 

 
 

Общият брой обекти, подлежащи на контрол от РИОСВ – Монтана през 2013 г. са 1118 
броя. 

Планираните за контрол обекти през 2013 г. са 639 броя – съответно 575 броя по един 
компонент и 64 броя по 2, и повече компоненти и фактори на околната среда.  Планираните 
проверки по компоненти и фактори са 784 броя.  

За периода на 2013 г. са извършени общо 687 броя планови проверки, което в 
процентно изражение по заложените планови проверки изпълнението е 88%.  

При заложени 20 броя комплексни проверки за 2013 г. са изпълнени 20 броя, което е 
100% изпълнение на заложения план. 

През годината са осъществявани и 199 броя извънпланови реагиращи проверки по 
жалби, сигнали и в следствие на разпореждане на държавен орган, прокуратура, областен 
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управител и др. Процентът на извънредните проверки спрямо общия брой планирани за 
годината е около 25 %.  

От общия брой 199 извънпланови проверки са извършени 53 броя проверки, във връзка с 
получени през 2013 г. общо 73 броя сигнали и жалби на физически, юридически и др. лица, по 
които са предприети действия в законоустановения срок и подателите са уведомени 
своевременно за резултата. 25 броя от сигналите са предоставени по компетентност на други 
институции и ведомства. 20 броя от подадените жалби и сигнали са неоснователни, но 
свържани с ангажираност на експертен и технически екип. За 28 от жалбите, установени като 
основателни, за замърсяване или увреждане компонентите на околната среда (замърсяване на 
въздух, води и предимно терени със смесени отпадъци) са предприети законово нормативни 
мерки и действия, съгласно компетентността на инспекцията (съставяне на АУАН и са дадени 
предписания). Резултатът от контролната дейност е прекратяване на замърсяването и 
отстраняване на нанесените щети.  

Не е констатирана цикличност и повтаряемост на жалби за един и същ обект. 
Редукция в извънредните проверки по сигнали и жалба е възможна, към намаляване, 

когато се предприемат действия единствено и само при надлежно подадена жалба и сигнал, при 
наистина обективна възможност от възникване или възникнал риск за компонентите на 
околната среда и човешкото здраве, без да се приемат и вземат под внимание  анонимни такива. 

Във връзка с по-горе изложеното може да се направи следната оценка: 
Отражението върху цялостното изпълнение на заложения план за 2013 г., е че при малко 

по – нисък % на създала се ситуация, и ангажираност на експертния състав за извършване на 
извънпланови или извънредни проверки, планираните контролни дейности, през 2013 г. са 
реално изпълними почти на 100%, с наличния човешки ресурс и капацитет от експерти на 
РИОСВ – Монтана. 

Това е взето впредвид при планиране на контролните проверки за 2014 г., като броя им  
по някои компоненти и фактори на околната среда е леко занижен, в зависимост и от 
направената актуализация на обектите за контрол, и рисковия потенциал на същите. Съчетано с 
по стройна организация при подготовка, преди и по време на извършване на контрол на място 
представения план за контролна дейност на РИОСВ – Монтана за 2014 г. е напълно изпълним. 

 
4.Планирано изпълнение за годината 

 
               4.1. Приоритети 
 
Основната цел на планираната контролна дейност на РИОСВ – Монтана е извършването 

на периодични проверки за съответствието работата на обектите и инсталациите с изискванията 
на екологичното законодателството, определени в различните административни актове, 
отнасящи се до оператора, т. е. дали е поддържано високо ниво на защита за  хората и околната 
среда.  

- Ускоряване на процеса за реализиране на поставените цели при управление на водния 
цикъл на национално ниво.  

При изпълнение на дейностите за контрол на промишленото замърсяване на 
атмосферния въздух приоритетно през 2014 г. ще се извършва контрол на емисиите на вредни 
вещества в атмосферния въздух, като ще се наблегне на: 
 - Изпълнение на мерките, заложени в плановете за действие към общинските програми 
за намалявяне на нивата на ФПЧ10 и достигане на установените норми за съдържанието им в 
атмосферния въздух в общини Видин и Монтана; 
 - Изпълнение на утвърдените годишни графици за емисионен контрол на емисиите на 
вредни вещества в атмосферния въздух и измерване нивата на промишлен шум, излъчван в 
околната среда от промишлени източници; 
 - Категоризирането на обекти, подлежащи на контрол по Наредба №7/2003 г. Ще се 
проверяват оператори, използващи в своята дейност продукти с летливи органични съединения. 
Към подлежащите на контрол оператори се отнасят и търговците на едро и дребно  на бои, 
лакове и авторепаратурни продукти. 
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 - Контрол на бензиностанции във връзка с Етап II на улавяне на бензиновите пари (УБП) 
съгласно Наредба № 16 за ограничаване на емисиите на летливи органични съединения при 
съхранение, товарене или разтоварване и превоз на бензини; 

Контрол на кметовете за изпълнение на задълженията им по чл. 19 от ЗУО за 
осигуряване  на площадки за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци от 
домакинства в т. ч.  едрогабаритни отпадъци, опасни отпадъци и други в населени места с 
население, по-голямо от 10 000 жители в община, в сила от 14.07.2014 г. На територията 
контролирана от РИОСВ – Монтана има само 5 общини с население над 10 000 души ( 
общините Видин, Берковица, Вълчедръм, Лом и Монтана).  
  Въвеждане на системи за разделно събиране на отпадъци от опаковки на териториите на 
общините и поетапно намаляване на количествата отпадъци, предназночени за депониране. 

Изграждане на площадки за биоотпадъци в населените места, което ще доведе до 
намаляване количеството отпадък предназначен за депониране. 

Контрол на лицата, извършващи дейност по третиране на отпадъци и притежаващи 
документи по чл. 35 от ЗУО и на лицата от чиято дейност се образуват отпадъци. 

Контрол на съоръжения за третиране на излязли от употреба гуми по прилагане на 
изискванията на Наредба № 4 от 5 април 2013 г. за условията и изискванията за изграждането и 
експлоатацията на инсталации за изгаряне и инсталации за съвместно изгаряне на отпадъци. 

Въвеждане в експлоатация на регионалното депо за отпадъци Видин и закриване и 
рекултивация на съществуващите депа, които не отговарят на нормативните изисквания, 
нерегламентираните сметища и почистване на замърсени терени. 

Засилване на контрола срещу нерегламентираното изхвърляне и изгаряне или друга 
форма на неконтролирано обезвреждане на отпадъците. 
  Засилване и контрола на лица, които извършват дейност по предварително съхраняване 
на отпадъци на мястото на образуване, във връзка с отпадналата необходимост тези лица да 
притежават разрешение за дейности с отпадъци  по чл. 67 от ЗУО.  
  Засилване на контрола по приложение на Наредба за отработените масла и отпадъчните 
нефтопродукти на автосервизи, пунктове за смяна на отработени масла  и фирми генериращи 
отработени масла с цел предотвратяване на нерегламентираното третиране на отработените 
масла.  

Засилване на контрола на лица, които пускат на пазара продукти, след употребата на 
които се образуват масово разпространени отпадъци (МРО).  
 Приоритет ще е и засиления контрол на дружества с наложени санкции и/или съставяни 
актове за нарушения на екологичното законодателство.  

Процесът по обявяване на защитени зони от мрежата Натура 2000, включени в 
утвърдените списъци с постановления на Министерски съвет - № 122/02.03.2007 г., № 
661/16.10.2007 г. и № 811/16.11.2010 г. не е приключил за територии, контролирани от РИОСВ 
– Монтана. Това налага засилена дейност от страна на РИОСВ – Монтана по прилагане на 
процедури по изготвяне на документации за обявяване на зоните по Натура 2000, провеждане 
на обществени обсъждания, срещи и др. Очаква се издаването на проекто-заповеди на 29 бр. 
защитени зони по Директивата за опазване на природните местообитания и дивата флора и 
фауна.  

Издадени са всички заповеди на 9 бр. защитени зони по Директивата за опазване на 
дивите птици. 
 Стриктно провеждане на процедурите в съответствие с разпоредбите на Закона за 
биологичното разнообразие и изискванията на Наредбата за условията и реда за извършване на 
оценка за съвместимостта на планове, програми, проекти и инвестиционни предложения с 
предмет и цели на опазване на защитени зони е друга приоритетна насока в контролната 
дейност за РИОСВ – Монтана през 2014 г. 

Друга приоритетна насока в контролната дейност за РИОСВ – Монтана през 2014 г. е по 
прилагане разпоредбите на Закона за защитените територии - провеждане на процедурите за 
обявяване и промени в площта на защитените територии в съответствие с разпоредбите на 
Закона и осъществяване на периодичен контрол по опазване и устойчиво ползване на 
защитените територии, разработване и изпълнение на годишни Планове за дейности в защитени 
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територии – изключителна държавна собственост и на оперативни планове за опазване от 
пожари на резерватите; водене и поддържане на електронен регистър. 

Друг приоритет в областта на опазване на биологичното разнообразие е ежегодния 
мониторинг на защитени видове животни и поддържане на електронна база данни в системата 
на BioMon RDB към НСМБР; проверки на защитени вековни/забележителни дървета, на 
защитени животински видове и обекти във вивариуми, природонаучни музеи, и зоомагазини и 
пазари за цветя и др., съгласно Закона за биологичното разнообразие, контрол върху търговията 
с видове по Конвенцията CITES и регламентите на ЕС.  

Важен акцент от приоритетните проверки по опазване на биологичното разнообразие е 
упражняване на контрол по опазване на лечебните растения (проверки на администрации, на 
билкозаготвителни пунктове и складове за билки и др. ), съгласно регламентите на Закона за 
лечебните растения и наредбите към него. 

През 2014 г. са предвидени проверки по прилагането на Регламент ЕО № 1907/2006 
относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH), 
контрол на потребителите по веригата за наличие на документи за извършена 
предварителна/същинска регистрация, контрол на производители, вносители и потребители по 
веригата за наличие на информационни листи за безопасност (ИЛБ) и спазване на условията за 
съхранение, посочени в ИЛБ и Наредбата за реда и начина за съхранение на опасни химични 
вещества и смеси, контрол по прилагане на Регламент ЕО №1272/2008 относно 
класифицирането, опаковането и етикетирането на химични вещества и смеси (CLP), 
провеждане на контролна дейност по прилагане на Регламент ЕО №648/2004 относно 
детергентите. 

  Приоритет за проверки през 2014 г. ще бъдат производители/вносители на химични 
вещества и смеси, които са извършили предварителна регистрация па Регламент REACH и 
трябва да извършат същинска през 2018 г. Това са фирми производители на гасена вар и фирми 
вносители на химични вещества и смеси от страни извън ЕС.  

Ще бъдат проверени и фирми, които потенциално могат да използват PFOS  и PBDE в 
съответствие с Регламент ЕО № 850/2004 (Регламент за устойчивите органични замърсители). 

Ще продължат проверките на потребители на химични вещества и смеси. 
Инспекциите за контрол се разчитат по ред, който определя осигуряване на планирана и 

систематична проверка на предприетите от оператора мерки – технически, организационни или 
управленски, при което операторът следва да докаже, че е взел всички необходими мерки за 
опазване на околната среда и за контрол на различните фактори, които влияят. 

В съответствие с изискванията на екологичното законодателство и с оглед на 
минимизиране на административните, човешки и финансови разходи се планира приоритетно 
извършване на комплексни проверки на обектите, контролирани по компоненти и фактори на 
околната среда, тъй като дават обобщена информация за екологичното състояние на 
обектите. 

Отчитайки спецификата на проверяваните предприятия, възникналите екологични 
проблеми или повишената обществена чувствителност към даден вид производство/дейност, 
както и нивото на съответствие с екологичното законодателство, РИОСВ – Монтана ще 
осъществява през 2014 г. проверки на тази обекти периодично. При тези проверки ще се 
инспектират техническите, организационните и управленските системи използвани от 
операторите при осъществяване на производствената дейност.  

На контрол от РИОСВ – Монтана, след актуализация на списъка на обектите, на контрол 
подлежат общо 1122 броя обекти в област Монтана и област Видин. 

Планираните за контрол обекти през 2014 г. са 575 броя, като 10 броя от които са 
оператори с издадени комплексни разрешителни,  511 броя по един компонент или фактор на 
ОС и 54 броя обекти по 2, и повече компоненти и фактори на околната среда, на които ще се 
извърши комплексни проверки.   
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По компоненти и фактори на околната среда същите са разпределени както 
следва: 

 
Компоненти и фактори на 
околната среда, по които 
се осъществява контрол  

Брой 
планирани 
проверки 

Брой експерти, 
извършващи 
проверките 

1. 2. 3. 4. 
1. КР 15 6 
2. Разрешителни по чл. 104 2 2 
3. Въздух 99 2 
4. Води 104 2 
5. Почви 54 1 
6. Отпадъци 173 4 
7. Химикали 67 1 
8. Шум 9 1 
9. Биологично разнообразие 74 2 
10. Защитени територии 22 1 
11. Защитени зони 10 1 
12. ЗЛР 52 1 
13. ОВОС и ЕО 43 3 
14. Екологична отговорност 9 1 
15. ГМО 2 1 
16 Комплексни проверки 54 4 
Общ брой проверки за 2013 г. 735 броя  

в този брой не 
са включени 

комплексните 
проверки  

17 

 
Общ брой експерти от специализираната администрация, извършващи 

проверки: 17 броя експерти 
 
Посоченият общ брой проверки - 735 е  по компоненти и фактори на ОС, като в броя  са 

включени 54 броя комплексни проверки, по 2 и повече компоненти и фактори на ОС. 
Приоритетни за проверка ще бъдат обектите с комплексни разрешителни - 10 броя, 

обектите с разрешителни по чл. 104 от ЗООС (класифицирани като предприятия / съоръжения с 
висок рисков потенциал) – 2 броя и  обектите определени за комплексни проверки по два и 
повече компоненти и фактори на околната среда, общо планирани за 2014 г. - 54 броя 
  
 4.2. Общи и специфични цели 

 
Към общите цели на РИОСВ – Монтана за 2014 г. е да се обхванат значителна част 

обекти, подлежащи на контрол във връзка с разпоредбите на екологичното законодателство. 
Прилагането на законодателството по околна среда и управлението на инвестиционния процес 
ще се постигне чрез превантивност – провеждане на процедури по ОВОС и ЕО – друга насока 
за постигане на поставените цели.  

Специфичните цели са идентифициране на обекти, в които при осъществяване на 
производствената дейност не прилага екологичното законодателство в неговата цялост и 
взаимовръзка. Прилагане на принудителни административни мерки чрез налагане на глоби и 
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санкции, даване на предписания за съответствие с нормативната уредба и проследяване на 
изпълнението им.  

 
4.3. Процедури за планови и извънпланови проверки 

 
 Превантивният контрол се осъществява чрез екологичната оценка при одобряването на 
планове и  програми, чрез ОВОС като условие в развитието на инвестиционния процес, както и 
чрез издаване на комплексни и други разрешителни, предвидени в законодателството, съгласно 
чл. 153 от ЗООС. 

            Текущият контрол се осъществява чрез: 
1. Планови проверки – които се извършват въз основа на изготвения годишен план 
за контролната дейност на РИОСВ,  съгласуван от Дирекция „ПОС” и утвърдени от 
министъра на околната среда и водите. 
Минималните критерии за всяко посещение на място включват: 
 Посещението да се проведе по интегрирания подход, където е възможно. Ако се 
провежда от повече от един контролен орган е необходимо да се осигури координация 
между експертите; 
 Извършването на проверка на дейности/инсталации от екипа на проверката; 
 Провеждането на   обсъждане на резултатите от извършената проверка;  
2. Извънпланови проверки – реагиращи проверки по сигнали или жалби или 
разследване след голяма авария и специални, в следствие на разпореждане на държавен 
орган, прокуратура, областен управител или по искане на други институции, както и 
проверки, свързани със сезонни производства и др. 
              Последващият контрол се осъществява чрез проследяване на: 
 резултатите от изпълнение на мерките, предвидени в решението по ОВОС и 
разрешителните,  
 изпълнението на предписанията, дадени на контролираните лица по време на 
извършването на превантивния и текущия контрол. 

 
4.4. Процедури за координиране  с други контролни органи 

При проверки по повод жалба или сигнал, засягащ компетенциите на други национални 
или регионални органи, същите се уведомяват и поканват да участват със своите представители 
в проверката. Когато не е възможно извършването на съвместна проверка, а са констатирани 
нарушения на законодателството от компетенции на друг държавен орган, РИОСВ изпраща на 
съответния компетентен орган информация за направените констатации и резултатите от 
извършената проверката за сведение  с цел последващо координиране на по – нататъшните 
действия. 

4.5. Процедури  за преглед / актуализация 
 Прегледа на плана ще се извършва ежемесечно, за да се отчетат извършените до същия 

момент планови и извънпланови проверки и в тази връзка постигането на общите и специфични 
цели, поставени в него.  

 
Планираните за контрол обекти през 2014 г. по компоненти и фактори на околната среда: 

1. По Закона за опазване на околната среда – 57 обекта, с планирани 62 броя проверки, както 
следва: 
- Екологична оценка и оценка въдействието върху околната среда – 43 обекта – 43 проверки; 
- С издадени комплексни разрешителни - 10 бр. обекта с планирани са 15 проверки; 
На 3 от обектите ще се извършат допълнително 6 проверки във връзка с осъществяване на 
емисионен контрол по компонент „води”. 
- С издадени разрешителни по чл. 104 от ЗООС -  2 бр. обекта с планирани са 2 проверки; 
- Обекти с разрешителни по чл. 131в, ал. 1 и ал. 2 – 2 бр. обекта с планирани 2 бр. проверки; 
2. По ЗЧАВ на 94 обекта са планирани 97 проверки, както следва: 
- Големи горивни инсталации Контрол на ГГИ по Наредба № 10 от 2003 г. за норми за 
допустими емисии (концентрации в отпадъчни газове) на серен диоксид, азотни оксиди и общ 
прах, изпускани в атмосферния въздух от големи горивни инсталации – 1 обект, 1 проверка; 
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- По Наредба за установяване на мерки по прилагане на Регламент (ЕО) 1005/2009 относно 
веществата, които нарушават озоновия слой  - 0 бр. обекта. Планирани са 0 проверки; 
- Наредба за установяване на мерки по прилагане на Регламент (ЕО) №842/2006 относно някои 
флуорирани парникови газове от 2009 г. - 20 обекта с планирани са 20 проверки; 
- Контрол на НДЕ за ЛОС по Наредба № 7 от 2003 г. - 15 обекта с планирани са 15 проверки; 
- Наредба за ограничаване емисиите на летливи органични съединения при употребата на 
органични разтворители в определени бои, лакове и авторепаратурни продукти - 13 обекта с 
планирани 13 броя проверки.  
- Контрол на ЛОС по Наредба № 16 от 12 август 1999 г. за ограничаване емисиите на летливи 
органични съединения при съхранение, товарене или разтоварване и превоз на бензини - 17  
обекта. Планирани са 17 проверки; 
- Контрол на обекти в обхвата на Наредба № 1 от 2005 г. за норми за допустими емисии на 
вредни вещества, изпускани в атмосферата от обекти и дейности с неподвижни източници 
на емисии - 28 обекта. Планирани са 31 проверки; 
4. Наредба № 6 от 26.06.2006 г. за показателите за шум в околната среда, отчитащи 
степента на дискомфорт през различните части на денонощието, граничните стойности на 
показателите за шум в околната среда, методите за оценка на стойностите на 
показателите за шум и на вредните ефекти от шума върху здравето на населението – 
планирани за проверка 9 обекта с 9 проверки. 
 
5. По Закона за водите 80 бр. обекта с планирани 104 броя проверки; 
 
6. ЗЗВВХВС 67 броя обекта с планирани 67 броя проверки както следва: 
- Регламент 1907/2006 - REACH и 1272/2008 – CLP - 67 броя планирани проверки; 
- Регламент 648/2004 – детергенти - 5 брой планирани проверки; 
- Регламент 689/2008 - PIC Регламент 689/2008 – PIC. 0 обекта с 0 броя планирани проверки; 
- Регламент 850/2004 – POPs - 3 броя планирани проверки; 
- Регламент 1102/ 2008  - живак - 0 броя планирани проверки; 
- Наредба за съхранение на опасни вещества и смеси - 51 броя планирани проверки; 
 При извършване на проверки на обектите при една проверка ще се проверява 
изискванията по един или повече регламенти, съвместно с проверка по изискванията на 
Наредбата за съхранение на опасни вещества и смеси. 
 
7. По ЗУО общо 173 броя обекта, с планирани 173 броя проверки; 
По съответните наредби са планирани проверки както следва: 
- ЗУО - Разрешителен режим и регистрационен режим – планирани 97 броя проверки.  
 Тук са включени и проверки на общинските администрации, във връзка със 
задълженията на кметовете по изискванията на ЗУО; 
- Наредба № 6 за условията и изискванията за изграждане и експлоатация на депа и на други 
съоръжения и инсталации за оползотворяване и обезвреждане на отпадъц - планирани 17 броя 
проверки.  
- Наредбата за опаковките и отпадъците от опаковки, вкл. продуктови такси - планирани 47 
броя проверки.  
- Наредба за излезлите от употреба моторни превозни средства - планирани 18 броя 
проверки. 
- Наредба за батерии и акумулатори и за негодни за употреба батерии и акумулатори - 
планирани 34 броя проверки. 
- Наредба за отработените масла и отпадъчните нефтопродукти - планирани 41 броя 
проверки. 
- Наредба за излязлото от употреба електрическо и електронно оборудване - планирани 34 
броя проверки. 
- Наредба за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо 
ПХБ, маркирането и почистването му, както и за третиране и транспортиране на отпадъци, 
съдържащи ПХБ - планирани 0 броя проверки. 
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- Наредба за изискванията за третиране и транспортиране на производствените и на 
опасните отпадъци, приета с ПМС № 53 - планирани 85 броя проверки. 
-  Наредба №2 от 22 януари 2013 г. за реда и образците, по които се предоставя информация 
за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри - планирани 85 
броя проверки. 
- Наредба за изискванията за третиране на излезли от употреба гуми - планирани 31 броя 
проверки. 
- Наредба за третиране на биоотпадъците - планирани 0 броя проверки. 
- Наредба за реда и начина за оползотворяване на утайки от пречистването на отпадъчни 
води чрез употребата им в земеделието - планирани 2 броя проверки. 
- Наредба №3 за класификация на отпадъците - планирани 0 броя проверки. 
- Наредба № 4 за условията и изискванията за изграждането и експлоатацията на 
инсталации за изгаряне и инсталации за съвместно изгаряне на отпадъци - планирани 4 броя 
проверки. 

В планираните проверки за контрол през 2014 г., при извършване на една проверка, ще 
се проверяват едновременно изискванията на ЗУО – разрешителен и регистрационен режим, 
както и по 2 и повече наредби, съгласно Справка 4.4. 
 
8. По Закона за защитените територии - от 39 обекта са планирани 22 проверки за 20 
обекта; 
 
9. По Закона за биологичното разнообразие – от 140 обекта са планирани 84 проверки за 
84 обекта, както следва: 
-Защитени зони 38 бр. обекти, планирани са 10 проверки за 5 бр. ЗЗ; 
- Глава V “Опазване на вековни и забележителни дървета” – 58 обекта (населени места), в 
които попадат 185 бр. дървета-планирани са 30 проверки за 96 бр. дървета, попадащи в 30 
населени места. 
- Глава VІІІ “Опазване на растителни и животински видове извън естествената им среда” – 
16 бр. обекта с планирани 16 проверки; 
- Наредба № 1/2006 за условията и реда за лицензиране на зоологическите градини 0 обекта с 
планирани 0 проверки; 
- Наредба № 6 от 23.10.2003 г. за минималните изисквания и условия за отглеждане на 
животни в зоологически градини и центрове за отглеждане и размножаване на защитени 
видове животни. 0 обекта с планирани 0 проверки; 
- Раздел ІІІ от ЗБР – Регулирано ползване на растителни и животински видове : 22 обекта с 
планирани 22 проверки; 
- на основание чл. 90 от ЗБР – 4 обекта с планирани 4 проверки; 
- на основание чл. 96 от ЗБР – 2  обекта с планирани 2 проверки; 
10. По закона за лечебните растения: 145 обекта с планирани 52 бр. проверки, както 
следва: 
- Наредба № 2/2004 г. за правилата и изискванията за събиране на билки и генетичен 
материал от лечебни растения – от общо 31 бр. администрации са планирани 17 проверки; 
- Наредба № 5 за изискванията, на които трябва да отговарят БЗП и складове за билки. От 
общо 114 бр. БЗП, са заложени 35 обекта с планирани 35 проверки; 
 
11. По закона за почвите 54 обекта с планирани 54 проверки както следва: 
- Закона за почвите – 54 обекта с планирани 54 проверки; 
- Наредба № 4 за мониторинг на почвите –  0 обекта, с планирани 0 проверки; 
 
12. По ЗОПОЕЩ - 9 обекта с планирани 9 проверки; 
 
13. По ЗГМО - 1 обект с планирани 2 проверки (вземане на проби с ИАОС по утвърден 
график); 
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На 54 броя обекта (без издадени КР), подлежащи на контрол по повече от един 
компонент/фактор на ОС ще бъдат извършени комплексни проверки. 
 

Таблица в Excel – Регистър на обектите, които се контролират от РИОСВ – Монтана, 
контролът е структуриран по закони и наредби със знак «Х».  

На обектите, които ще бъдат проверени през 2014 г., с цифра „1, 2, 3…..” са отбелязани 
броя на планираните проверки по  съответните закони и наредби, като при извършване на една 
проверка, ще се проверява изпълнението изискванията на 1 и/или повече наредби и регламенти.    
 

ОБОСНОВКА, ОТНОСНО ПЛАНИРАНИТЕ ПРОВЕРКИ 
НА РИОСВ, гр. Монтана през 2014 г. 

  
От общо 1122 броя обекти в област Видин и област Монтана,посочени в таблицата за 

всички обекти, през 2014 г. на контрол подлежат 575 броя обекти – съответно 511 броя по един 
компонент,  54 броя по 2, и повече компоненти и фактори на околната среда (комплексни 
проверки) и 10 обекта с издадени комплексни разрешителни.  

547 обекта  не са предвидени за контрол  през 2014 година поради следния факт. След 
направен анализ за оценка на риска, същите са оценени като нискорискови  и/или е установено 
при предходни проверки, че са приведени  в съответствие с екологичното законодателството (не 
са констатирани нарушения, подлежат на контрол през предходните поне 2 години съгласно 
специализираните закони – ЗУО, ЗЧАВ, ЗЗВВХВП и поднормативната уредба), както и поради 
факта, че временно или постоянно крайно са ограничили и/или прекратили предмета на 
дейността си. 

На контрол през 2014 г. подлежат още: 
1. Билкозаготвителни пунктове - 35 бр. проверки 35 бр. БЗП, включени в таблицата 

- регистър на всички обекти – 114 бр.:  
ОБЩИНА МОНТАНА – 11 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА БЕРКОВИЦА – 16 бр., планирани 6 бр. проверки; 
ОБЩИНА БОЙЧИНОВЦИ – 7 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА БРУСАРЦИ – 5 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА ВЪЛЧЕДРЪМ – 6 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА ВЪРШЕЦ – 8 бр., планирани 4 бр. проверки; 
ОБЩИНА ГЕОРГИ ДАМЯНОВО – 6 бр., планирани 3 бр. проверки; 
ОБЩИНА МЕДКОВЕЦ – 1 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА ЧИПРОВЦИ – 2 бр., планирани 2 бр. проверки;  
ОБЩИНА ЯКИМОВО –3 бр.; планирани 3 бр. проверки; 
ОБЩИНА ЛОМ – 8 бр., планирани 3 бр. проверки;  
ОБЩИНА ВИДИН – 9 бр., планирани 4 бр. проверки;  
ОБЩИНА БЕЛОГРАДЧИК – 5 бр., планирани 3 бр. проверки;  
ОБЩИНА БРЕГОВО – 2 бр., не са планирани проверки;  
ОБЩИНА ГРАМАДА – 2 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА ДИМОВО – 11 бр., планирани 4 бр. проверки;   
ОБЩИНА КУЛА – 1 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА МАКРЕШ – 1 бр., не са планирани проверки;  
ОБЩИНА РУЖИНЦИ – 5 бр., планирани 3 бр. проверки;  
ОБЩИНА ЧУПРЕНЕ – 5 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА БОЙНИЦА – 1 бр., не са планирани проверки; 
ОБЩИНА НОВО СЕЛО – 1 бр., не са планирани проверки. 
През 2014 г. са планирани и 10 бр. проверки на общински администрации ( Видин, 

Лом , Якимово ,Белоградчик  Димово, , Вършец, Берковица, Георги Дамяново, Чипровци, 
Ружинци,)  и 7 бр. Държавни горски стопанства (3 броя – Берковица, Говежда, Лом, 
Чипровци, Белоградчик и Видин и Учебно-опитни горски стопанства (УОГС) – от общо 31 
институции ( 22 бр. общини и 8 бр. ДГС и 1 бр. УОГС) . 
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2. Защитени територии – за 2014 г. са планирани 22 бр. проверки на 20 бр. ЗТ, 
включени в таблицата на всички  39 броя обекти. 

Резервати – 2 бр. Поддържани резервати (1 бр),  Природни паркове (1 бр.),  
Защитени местности (22 бр.), природни забележителности (13 бр.). 

3. Вековни или забележителни дървета – 185 бр., от които 131 бр. в 35 населени места 
в обл. Монтана и 54 бр.ВД в 23 населени места в обл. Видин. През 2014 г. са заложени 30 
проверки в 30 населени места, в които попадат 96 бр. дървета. 

4. Изпълнение на мониторингови програми – средно-зимно преброяване на 
водолюбиви и водоплаващи птици, включващи язовир „Огоста” и река Дунав от устието на р. 
Тимок до с. Долно Линево, общ. Лом. Средно-зимното преброяване е включено като 
мониторингова дейност по Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие 
(НСМБР). 

5. Защитени зони в обл. Видин и обл. Монтана – 38 бр. защитени зони, планирани са 
10 бр. проверки за 5 обекта 

Приоритетни за проверка ще бъдат обектите с комплексни разрешителни - 10 броя, 
обектите с разрешителни по чл. 104 от ЗООС (класифицирани като предприятия / съоръжения с 
висок рисков потенциал) – 2 броя и  обектите определени за комплексни проверки  - 54 броя. 
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ДИРЕКТОР РИОСВ - МОНТАНА 

ДИРЕКЦИЯ  
„КОНТРОЛ НА 

ОКОЛНАТА СРЕДА” 

ДИРЕКЦИЯ  
„ПРЕВАНТИВНА 

ДЕЙНОСТ 

ОБЩА АДМИНИСТРАЦИЯ 
ДИРЕКЦИЯ 

„АДМИНИСТРАТИВНИ, 
ФИНАНСОВИ И ПРАВНИ” 

ДЕЙНОСТИ" 

СПЕЦИАЛИЗИРАНА 
АДМИНИСТРАЦИЯ 

 
 
 

Направление  
"Опазване 

чистотата на 
атмосферния 

въздух и вредни 
физични фактори" 

 
 
 
 
 

Направление 
"Опазване на 

водите" 

 
 
 
 

Направление 
"Управление 

на отпадъците 
и опазване на 

почвите" 

 
 

Направление  
"Комплексно 

предотвратяване 
и контрол на 

замърсяването 
(КПКЗ), 

екологична 
отговорност и 
доброволни 

ангажименти" 

 
 
 

Направление 
"Екологична 

оценка (ЕО) и 
оценка на 

въздействието 
върху 

околната среда 
(ОВОС)" 

 

 
 
 
 

Направление 
"Биологично 
разнообразие

, защитени 
територии и 

зони" 

 
 
 
 
 

Направление 
"Специали-

зирани 
регистри" 

 
Направление 

"Опасни 
химични 

вещества и 
контрол на 

риска от 
големи 

аварии с 
опасни 

химични  
вещества" 


